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Directives: 
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- Répondre directement sur le questionnaire. 

 
 

Soyez BREFS et PRÉCIS dans vos réponses. 
 
 
1._____________________/20 Q1.1 Q1.2 Q1.3 Q1.4 Q1.5 
 
2._____________________/20 Q2.1 Q2.2 Q2.3 Q2.4 Q2.5 
 
3._____________________/20 Q3.1 Q3.2 Q3.3 
 
4._____________________/10 Q4.1 Q4.2 
 
5._____________________/30 Q5.1 
 
 
 
Total:__________________/100 
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Question 1 (20 points) 
 

abst r act  c l ass Document {  
 pr ot ect ed St r i ng t i t r e,  aut eur ;  
 publ i c Document ( St r i ng l eTi t r e,  St r i ng l Aut eur ) {  
  t i t r e = l eTi t r e;  
  aut eur  = l Aut eur ;  
 }  
 abst r act  publ i c i nt  compar e( Document  aut r e) ;  
 publ i c voi d af f i che( ) {  
  Syst em. out . pr i nt l n(  " Le t i t r e est  "  + t i t r e )  ;  
 }  
}  
c l ass Vi deo ext ends Document {  
 publ i c Vi deo ( St r i ng l eTi t r e,  St r i ng l eDi r ect eur ) {  
  super ( l eTi t r e,  l eDi r ect eur ) ;  
 }  
 publ i c i nt  compar e( Document  aut r e) {  
  r et ur n t i t r e. compar eTo( aut r e. t i t r e) ;  
 }  
 publ i c voi d af f i che( ) {  
  super . af f i che( ) ;  
  Syst em. out . pr i nt l n( " Le di r ect eur  est  "  + aut eur ) ;  
 }  
}  
c l ass Audi o ext ends Document {  
 publ i c Audi o( St r i ng l eTi t r e,  St r i ng l Aut eur ) {  
  super ( l eTi t r e,  l Aut eur ) ;  
 }  
 publ i c i nt  compar e( Document  aut r e) {  
  i f ( aut r e i nst anceof  Audi o)  
   r et ur n t i t r e. compar eTo( aut r e. t i t r e) ;  
  el se r et ur n - 1;  
 }  
 publ i c voi d af f i che( ) {  
  super . af f i che( ) ;  
  Syst em. out . pr i nt l n( " L' ar t i st e est  "  + aut eur ) ;  
 }  
}  
c l ass DVD ext ends Vi deo{  
 pr i vat e St r i ng[ ]  l angues;  
 publ i c DVD( St r i ng l eTi t r e,  St r i ng l eDi r ect eur ,  St r i ng[ ]  l ang)  {  
  super ( l eTi t r e,  l eDi r ect eur ) ;  
  l angues = l ang;  
 }  
 publ i c voi d af f i cheLangues( ) {  
  Syst em. out . pr i nt l n( " \ nLi s t e des l angues di sponi bl es" ) ;  
  f or ( i nt  i  = 0;  i  < l angues. l engt h;  i ++)  
   Syst em. out . pr i nt l n( l angues[ i ] ) ;  
 }  
 publ i c voi d af f i che( ) {  
  super . af f i che( ) ;  
  af f i cheLangues( ) ;  
 }  
}  
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Après l’exécution des instructions suivantes : 
 

Document cd1 = new Audio("Up", "Peter Gabriel"); 
String[] langues = {"anglais", "francais"}; 
Video film1 = new DVD("Star Wars", "Georges Lucas",langues); 

 
-Q1.1- Que va faire afficher l’ instruction suivante : 

cd1.affiche(); 
Réponse : 

 
Le titre est Up 
L'artiste est Peter Gabriel 
 

-Q1.2- Que va faire afficher l’ instruction suivante : 
 
film1.affiche(); 

Réponse : 
 
 
Le titre est Star Wars 
Le directeur est Georges Lucas 
 
Liste des langues disponibles 
anglais 
francais 
 

-Q1.3- Est-ce que l’ instruction suivante va compiler? Si oui, que va t’elle faire afficher? Si non, pourquoi? 
 

((DVD)film1).afficheLangues(); 
Réponse : 

Oui elle va compiler. Elle va provoquer l'affichage suivant: 
 
Liste des langues disponibles 
anglais 
francais 
 

-Q1.4- Quel sera le résultat de l’ instruction suivante?  Expliquez brièvement pourquoi? 
 

System.out.println(cd1 instanceof Document); 
Réponse : 

 
true 
 
 

-Q1.5- Quel sera le résultat de l’ instruction suivante? La méthode compare exécutée sera celle de quelle 
classe? 

System.out.println(cd1.compare(film1)); 
Réponse : 

 
Celle de Audio. 
 
-1 
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Question 2 (20 points) 
 
Soit le fragment de code suivant : 
 

import java.util.*; 
class Cours { 
 private String nom; 
 public Cours(String nom){ 
  this.nom = nom; 
 } 
 public String getNom(){ 
  return nom; 
 } 
} 
public class Exo{ 
 public static void main(String [] args){ 
 
  / *  On aj out e un seul  bl oc à l a f oi s * /  
 
 } 
} 

 
Le corps de la méthode main est constitué des blocs d'instructions des questions Q2.1 à Q2.5. Indiquez 
pour chaque bloc, s'il est correct ou pas (en cochant la bonne case), et dites pourquoi. Si le bloc est 
incorrect, corrigez l'erreur. Un bloc est dit incorrect, si au moins une des instructions lui appartenant est 
incorrecte. Par incorrect, nous entendons qu'une des instructions du bloc en question, génère une erreur lors 
de la compilation et/ou lors d'exécution. 
 
-Q2.1- //bloc -1- 
 Object o = new LinkedList(); 
 
Correct Incorrect 
 
Pourquoi? (Courte explication) ET correction (si nécessaire) 
 
Object est la classe mère au sommet de toutes les classes. LinkedList dérive de Object, du coup, 
l'instanciation est correcte. 
 
 
 
 
 
-Q2.2- //bloc -2- 
 List l = new LinkedList(); 
 
Correct Incorrect 
 
Pourquoi? (Courte explication) ET correction (si nécessaire) 
 
List est une interface. Cette interface est implantée dans les collections par ArrayList ou 
LinkedList. Du coup l'instanciation est correcte. 
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-Q2.3- //bloc -3- 
 List l2 = new List(); 
 
Correct Incorrect 
 
Pourquoi? (Courte explication) ET correction (si nécessaire) 
 
List étant une classe abstraite. L'instanciation d'une classe abstraite n'étant pas permise d'où 
l'erreur à la compilation. 
 
List l2 = new LinkedList(); 
Ou 
List l2 = new ArrayList(); 
 
 
-Q2.4- //bloc -4- 
 HashMap h = new HashMap(); 
 Cours c = new Cours("ift1176"); 
 h.put(1176, c); 
 
Correct Incorrect 
 
Pourquoi? (Courte explication) ET correction (si nécessaire) 
 
Erreur dans l'instruction: h.put(1176, c); 
 
La clé doit être un "Object" ce qui n'est pas le cas des int. Si on veut passer cette valeur comme 
clé: 
 
h.put(Integer(1176),c); 
 
 
-Q2.5- //bloc -5- 
 Object ol = new ArrayList(); 
 ol.add(new Cours("ift1176")); 
 
Correct Incorrect 
 
Pourquoi? (Courte explication) ET correction (si nécessaire) 
 
On cherche dans la classe Object la méthode add(Cours), or elle n'existe pas d'où l'erreur. Il 
existe par contre la méthode add(Object) dans ArrayList. Du coup pour pouvoir l'utiliser, il 
faudra caster le type de l'objet. 
 
 ((ArrayList) ol).add(new Cours("ift1176")); 
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Question 3 (20 points) 
 
Soit le programme suivant, qui compile et s'exécute correctement: 
 

import javax.swing.*; 
import java.awt.*; 
import java.awt.event.*; 
 
public class UnAutre implements ActionListener { 
 public static String s = ""; 
 public static int courant = 1; 
 public static void bouttonAction () 
 { 
  / /  VOI R QUESTI ON –Q3. 3-  BLOC À COMPLÉTER 
  windowPrint (s); 
 } 
 public UnAutre() { 
  JButton button = new JButton ("Cliquer Moi!"); 
  button.addActionListener (this); 
  label.setText ("-----------------------------------------"); 
  JPanel panel = new JPanel (); 
  panel.add (button); 
  panel.add (label); 
  JFrame frame = new JFrame ("UnAutre"); 
  frame.getContentPane().add (panel, BorderLayout.WEST); 
  frame.addWindowListener(new WindowAdapter() { 
   public void windowClosing (WindowEvent e) { System.exit(0); } 
  }); 
  frame.pack (); 
  frame.setVisible(true); 
 } 
 public static JLabel label = new JLabel (); 
 public void actionPerformed (ActionEvent e) { bouttonAction(); } 
 public static void windowPrint (String s) { label.setText (s); } 
 public static void main (String[] args) { 
  new UnAutre(); 
 } 
} 

 

-Q3.1- Tout en justifiant votre réponse, que va afficher (dessiner les figures correspondantes) l’exécution 
de la commande suivante: java UnAutre 
 
 

 
 
 
On crée une fenêtre dans laquelle se trouve un Panel qui contient un bouton et un label. Le 
bouton contient l'étiquette "Cliquez Moi!" et le label une série de -. On a associé aussi à la 
fenêtre deux types d'événements. Un sur le bouton "Cliquez Moi!", un autre sur le l'onglet de 
fermeture de la fenêtre. 
 
Si on appuie sur le bouton "Cliquez Moi!", le contenu de la variable s va être affiché à la place 
des -. 
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-Q3.2- Que va-t-on obtenir comme résultat (sur l'interface graphique) suite à un seul clic sur le bouton 
"Cliquez Moi!". 
 
 
Comme la variable s a été initialisée à "" i.e .à une valeur nulle ; un clic sur le bouton "Cliquez 
Moi!" va faire que la série de – va être remplacée par rien (vide). 
 
 

 
 
 
 
 
 
-Q3.3- Compléter la méthode "bouttonAction" afin de produire le scénario suivant. Les tableaux suivants 
représentent le nombre de clics sur le bouton "Cliquer Moi!" et le résultat obtenu (affichage obtenu). 
 

nombre de cliques résultat  nombre de cliques résultat 
1 1  6 1256 
2 12  7 1267 
3 123  8 1278 
4 1234  9 1289 
5 1245  10 1290 

 
(La simplicité de votre code est un élément impor tant de la notation) 

 
 

public static void bouttonAction () { 
 
 if (s.length() >= 4) { 
  String debut = s.substring (0,2); 
  String fin = s.substring (3,4); 
  s = debut.concat (fin); 
 } 
 s = s.concat (Integer.toString (courant % 10)); 
 courant ++; 
 windowPrint (s); 
} 
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Question 4 (10 points) 
 
Qu'allez-vous obtenir suite à la compilation puis l'exécution des programmes suivants (vous devez justifier 
votre réponse). S'il y a une erreur, indiquez la clairement. Si le programme compile et s'exécute, indiquez le 
résultat obtenu. Vous devez simuler une exécution donnée si nécessaire. 
 
-Q4.1- 

publ i c c l ass Thr owsDemo {  
 st at i c voi d t hr owMet hode( )  {  
  Syst em. out . pr i nt l n( " Dans t hr owMet hode. " ) ;  
  t hr ow new I l l egal AccessExcept i on( " demo" ) ;  
 }  
 publ i c st at i c voi d mai n( St r i ng ar gs[ ] )  {  
  t r y {  
   t hr owMet hode( ) ;  
  }  
  cat ch ( I l l egal AccessExcept i on e)  {  
   Syst em. out . pr i nt l n( " Capt ur é "  + e) ;  
  }  
 }  
}  

 
Correct Incorrect 
 
Pourquoi? (Courte explication) ET description des erreurs s'il y en a, sinon affichage produit. 
 
st at i c voi d t hr owMet hode( )  {  
 L'exception doit être capturée ou déclarer qu'elle le sera (throws). 
  static void throwMethode() throws IllegalAccessException{ 
 
cat ch ( I l l egal AccessExcept i on e)  {  

 On capture quelque chose qui a été levée or ce n'est pas le cas! À cause de la précédente 
erreur. 
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-Q4.2- 
import java.io.*; 
class Base{ 
 public static void amethod()throws FileNotFoundException{} 
} 
public class ExceptDemo extends Base{ 
 public static void main(String argv[]){ 
  ExceptDemo e = new ExceptDemo(); 
 } 
 public boolean amethod(int i){ 
  try{ 
   DataInputStream din = 
      new DataInputStream(System.in); 
   System.out.println("Pause"); 
   din.readChar(); 
   System.out.println("Continue"); 
   this.amethod(); 
   return true; 
  }catch(IOException ioe) {} 
  finally{ 
   System.out.println("traitement finally"); 
  } 
  return false; 
 } 
 ExceptDemo(){ 
  amethod(99); 
 } 
} 

 
Correct Incorrect 
 
Pourquoi? (Courte explication) ET description des erreurs s'il y en a, sinon affichage produit. 
 
Rien d'anormale toutes les exceptions sont présentes et bien capturées en cas d'erreur. 
 
Affichage en sortie: 
 
Pause 
<return> 
Continue 
traitement finally 
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Question 5 (30 points) 
 
Une collection Map est une structure dont chaque élément est une paire contenant une clé et une valeur 
associée à cette clé. Une clé donnée n'est présente qu'une seule fois dans une telle structure. Il existe des 
applications où il est cependant souhaitable d'associer plusieurs valeurs à une même clé. Par exemple la 
chanteuse Céline Dion (la clé), et ses différents albums (les valeurs). Ce type d'association est appelé dans 
le jargon technique Multimap. Or Java n'a pas implanté ce genre de collection. Comment faire alors? C'est 
le but de cet exercice! 
 
Soit l'échantillon d'un fichier (ascii) contenant des données arrangées comme suit: 
 

" Loui s Ar mst r ong"  " Hot  Fi ve"  
" Loui s Ar mst r ong"  " Hot  Seven"  
" Char l i e Par ker "  " Bi r d And Di z"  
" Char l i e Par ker "  " Sout h Of  The Bor der "  
" Char l es Mi ngus"  " Pi t hecant hr opus Er ect us"  
" Char l es Mi ngus"  " The Cl own"  
" Oscar  Pet er son"  " The Ger shwi n Songbooks"  
" Dave Br ubeck"  " Ti me Out "  
" Mi l es Davi s"  " Sket ches of  Spai n"  
" Mi l es Davi s"  " Bi r t h Of  The Cool "  
" Mi l es Davi s"  " Qui nt et  1965 -  1968"  

 
Chaque ligne contient une paire représentée par le nom d'un seul compositeur et le titre d'un de ses albums. 
Ces éléments sont entre "" et seront séparés par un espace (blanc). Le fichier peut contenir une infinité de 
paires. 
 
Soit le programme suivant: 
 

i mpor t  j ava. i o. *  ;  
i mpor t  j ava. ut i l . *  ;  
publ i c c l ass Codage {  
 pr i vat e Sor t edMap m;  / /  Une Map t r i ée.  
 pr i vat e St r i ng nomf i ch;  / /  Le nom du f i chi er  de données.  
 
 publ i c Codage( St r i ng ar gument ) {  
  m = new Tr eeMap( ) ;  
  nomf i ch = ar gument ;  
  pr ocess( ) ;  
  af f i che( ) ;  
 }  
 pr i vat e voi d pr ocess( )  {  
  / / À compl ét er  
 }  
 pr i vat e voi d af f i che( ) {  
  / / À compl ét er  
 }  
 publ i c st at i c voi d mai n ( St r i ng ar gs[ ] )  {  
  new Codage( ar gs[ 0] ) ;  
 }  
}  

 
- La méthode pr ocess : Cette méthode sert à lire les données du fichier d'entrée, passé comme argument 
sur la ligne de commande. Les données sont organisées dans une collection du type SortedMap. 
 
- La méthode af f i che: Cette méthode permet d'afficher en sortie la collection en respectant l'affichage 
suivant (obtenu suite à l'exécution d'un tel programme avec comme argument le fichier jazz.txt) : 
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j ava Codage jazz.txt 
Les oeuvr es des composi t eur s cont enues dans l e f i chi er  [ j azz. t xt ]  :  
[ Loui s Ar mst r ong]  :  [ Hot  Fi ve,  Hot  Seven]  
[ Dave Br ubeck]  :  [ Ti me Out ]  
[ Mi l es Davi s]  :  [ Sket ches of  Spai n,  Bi r t h Of  The Cool ,  Qui nt et  1965 -  1968]  
[ Char l es Mi ngus]  :  [ Pi t hecant hr opus Er ect us,  The Cl own]  
[ Char l i e Par ker ]  :  [ Bi r d And Di z,  Sout h Of  The Bor der ]  
[ Oscar  Pet er son]  :  [ The Ger shwi n Songbooks]  
* * *  f i n l i s t e f i chi er  * * *  

 
On affiche donc les paires: (compositeur, œuvres). Les compositeurs sont affichés en ordre alphabétique 
selon leur nom de famille, puis de leurs prénoms. Le nom de famille est le dernier paramètre dans la clé: 
Louis Armstrong, Dave Brubeck, etc. Il y aura une forme d'écriture unique du nom et prénoms du 
compositeur dans le fichier de données. Vous n'aurez pas donc le même compositeur écrit de deux (ou 
plusieurs) manières dans le fichier de données. 
 

(La simplicité de votre code est un élément impor tant de la notation) 
 
-Q5.1- On vous demande d'écrire les deux méthodes process et affiche. 
Vous pouvez ajouter des méthodes dans la classe Codage, ou d'autres classes si vous jugez cela nécessaire. 
 
Juste pour des raisons de clarté, nous avons décidé d'ajouter les deux méthodes suivantes: 

 
On va inverser l'ordre (prénom1 prénom2 ... prénomN nom_de_famille) afin d'obtenir: 
(nom_de_famille prénom1 prénom2 ... prénomN). La clé ainsi formée sera donc "triée" 
d'abord par nom de famille au lieu du 1er prénom. 
 
pr i vat e St r i ng i nver seOr dr e( St r i ngTokeni zer  chai net ok,  i nt  nbr et ok) {  
 St r i ng sx=" " ;  
 i f  ( chai net ok. hasMor eTokens( ) )  
 sx=chai net ok. next Token( ) ;  
 f or  ( i nt  i =1 ;  i <nbr et ok ;  i ++)  {  
  sx =  chai net ok. next Token( )  + "  "  + sx;  
 }  
 r et ur n sx;  
}  

 

L'idée est que la clé inversée sert comme point de repère, donc la paire (prénoms/nom) est 
inversée, les valeurs sont représentées dans une liste. Le premier élément de la liste c'est la 
clé dans l'ordre original afin d'obtenir l'affichage demandé. 
 
pr i vat e voi d f i l l Mul t i map( St r i ng c l e,  Map mm,  St r i ng nom,  
      St r i ngTokeni zer  chai net ok,  i nt  nbr et ok) {  
 / /  Est - ce que l a c l é exi st e,  s i  ce n' est  pas l e cas,  nous al l ons  
 / /  l ' i nsér er  dans l a Map.  Nous al l ons cr éer  l a l i s t e l ,  dont  l e pr emi er   
 / /  él ément  n' est  aut r e que l a c l é ( dans l e bon or dr e) .  
 Li st  l  = ( Li st )  mm. get ( c l e) ;  
 i f  ( l ==nul l ) {  
  mm. put ( c l e,  l =new Ar r ayLi st ( ) ) ;  
  l . add( nom) ;  
 }  
 / /  Si  l a c l é exi st e déj à . . .  on a qu' à i nsér er  l es di f f ér ent es val eur s.  
 f or  ( i nt  i =1 ;  i <nbr et ok ;  i ++)  {  
  i f  ( chai net ok. next Token( )  ! = "  " ) {  
   l . add( chai net ok. next Token( ) ) ;  
   i ++;  
  }  
 }  
}  
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pr i vat e voi d af f i che( ) {  
 
 Syst em. out . pr i nt l n (  
  " Les oeuvr es des composi t eur s cont enues dans l e f i chi er  [ "  
   + nomf i ch + " ]  : "  
 ) ;  
 / /  On veut  af f i cher  que l es val eur s.  La c l é t el l e que r epr ésent ée,  
 / /  el l e nous ser t  à r i en!  
 f or  ( I t er at or  i  = m. val ues( ) . i t er at or ( ) ; i . hasNext ( ) ; ) {  
  / /  Chaque val eur  n' est  aut r e qu' une l i s t e.  
  Li st  l  = ( Li st )  i . next ( ) ;  
  / /  On se cr ée deux vues sur  cet t e l i s t e.  
  / /  La pr emi èr e va cont eni r  l a c l é dans l e bon or dr e.  
  Li st  s l 1 = l . subLi st ( 0, 1) ;  
  / /  La seconde l es val eur s associ ées à cet t e c l é.  
  Li st  s l 2 = l . subLi st ( 1, l . s i ze( ) ) ;  
  / /  On af f i che donc l a c l é pui s l es val eur s associ ées.  
  Syst em. out . pr i nt l n( s l 1 + "  :  "  + s l 2) ;  
 }  
 Syst em. out . pr i nt l n ( " * * *  f i n l i s t e f i chi er  * * * " ) ;  
}  

 
 

pr i vat e voi d pr ocess( )  {  
 
 t r y {  
  / /  Ouver t ur e du f i chi er  et  déf i ni t i on du buf f er  en ent r ée.  
  Buf f er edReader  ent r ee = 
    new Buf f er edReader  ( new Fi l eReader  ( nomf i ch) ) ;  
  whi l e ( t r ue)  {  
   / /  Lect ur e l i gne par  l i gne.  
   St r i ng l i gneLue = ent r ee. r eadLi ne( ) ;  
   / /  Une l i gne nul l  ( EOF) ,  l ect ur e t er mi née.  
   i f  ( l i gneLue == nul l )  br eak ;  
   / /  1er  découpage:  l es gui l l emet s 
   St r i ngTokeni zer  coupel i gne = new St r i ngTokeni zer  ( l i gneLue,  " \ " " ) ;  
   / /  On r écuppèr e par  l a même occasi on l e nombr e de 
   / /  t okens dans coupel i gne.  
   i nt  ncl i gne = coupel i gne. count Tokens( ) ;  
   / /  Le pr emi er  t oken est  l e nom de f ami l l e.  
   St r i ng nomf ami l l e = coupel i gne. next Token( ) ;  
   / /  Pour  se débar r asser  de l ' espace bl anc,  on découpe 
   / /  une seconde f oi s,  cet t e f oi s- ç i  sur  l ' espace sépar at eur  
   St r i ngTokeni zer  coupeal bums = 
     new St r i ngTokeni zer  ( nomf ami l l e,  "  " ) ;  
   / /  On r écupèr e par  l a même occasi on l e nombr e de t okens 
   / /  dans coupeal bums.  
   i nt  ncal bums = coupeal bums. count Tokens( ) ;  
   / /  I nver si on de l ' or dr e pr énoms/ nom.  
   St r i ng sx = i nver seOr dr e( coupeal bums, ncal bums) ;  
   / /  Rempl i ssage de l a Map sous l e f or mat  d' une Mut l i map.  
   f i l l Mul t i map( sx,  m,  nomf ami l l e,  coupel i gne,  ncl i gne) ;  
  }  
  ent r ee. cl ose ( ) ;  
 }  
 cat ch ( I OExcept i on e) {  
  Syst em. er r . pr i nt l n( " Er r eur  l or s du t r ai t ement  du f i chi er :  "   
           + nomf i ch) ;  
  Syst em. exi t ( 1) ;  
 }  
}  

 


